

میںا پر ایک عمرانی نظر

از

ترجمان حقیقت علامہ ڈاکٹر سر محمد اقبال

ترجمہ

مولانا ظفر علی خاں



اقبال اکیڈمی لاہور

سید بریلوی اور شاہ اسماعیل شہید کی تحریک مجاہدین کے
 بالکل صحیح اور سبق آموز حالات۔ انگریزی سے اردو ترجمہ
 ہمارے ہندوستانی مسلمان

المنہجات (عربی کی مشہور کتاب جو نصائح و حکم کا ایک نام مجموعہ ہے اور عربی پڑھنے والے بچوں کے لیے مخصوص ہے) کی گئی ہے
 شیخ ابن حجر عسقلانی شارح بخاری شریف

سیرت سیدہ فاطمہ (مستور ہے کے لئے)

در بار رسول کے فیصلے (برکات نبوی کا ذخیرہ)

کتب سماوی پر ایک نظر (آیات و انجیل پر ایک پر مغز تبصرہ)

شفاء العلیل (اردو ترجمہ القول الجمیل) شاہ ولی اللہ دہلوی

مولانا ابوالکلام آزاد (تنقید و تبصرہ کی نگاہ میں)

کالا پانی { مولانا محمد جعفر تھانی سری کی جلا وطنی

اور قید و بند کی دلچسپ دوا }

تذکیر الاخوان (از مولانا شاہ اسماعیل شہید دہلوی)

عہد نبوی کے میدان جنگ (از ڈاکٹر محمد حمید اللہ صاحب)

پکھرے موتی (نہایت پاکیزہ ادبی افسانے)

القول الجمیل (عربی) حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی -

تقویۃ الایمان (اردو) حضرت شاہ اسماعیل شہید -

حقیقہ منصوص (خلیفہ جعفر منصور عباسی کے حالات) ابوالقاسم فتوح الدوری -

بلت برضا پر ایک عمرانی نظر

انہا

حکیم ملت ترجمان حقیقت ^{علم} ڈاکٹر محمد اقبال رحمۃ اللہ علیہ

مترجمہ

مولانا ظفر علی خان

اقبال کی بی بی ایک روڈ انارکلی لاہور

قیمت ۶/-

زیر نظر رسا۔ ایک لیکچر تھا جو حکیم الامت ڈاکٹر مسٹر محمد اقبال علیہ الرحمۃ
 نے ۱۹۱۰ء کے آغاز میں اسٹریچی ہال ایم اے او کالج علیگرھ میں دیا تھا
 مضمون کا اندازہ خود نام سے ہو سکتا ہے۔ علامہ مرحوم ادب و فلسفہ کے
 علاوہ عمرانیات کے نہایت بالغ نظر، عالم اور ماہر تھے۔ قوموں کے عروج و
 زوال کے اسباب و علل پر ان کی گہری نظر تھی۔ اس مضمون میں اسلام پر مجلسی و
 معاشی نقطہ نظر سے بحث کی گئی ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت علامہ نے
 حکمت ایمانی اور مصدحت عمرانی کا مطالعہ ایک دوسرے سے تعلق کی روشنی
 میں خوب دقت نظر سے کیا ہے۔

اصل انگریزی زبان میں تھا حضرت مولینا ظفر علی خاں نے اس کو اردو
 میں ترجمہ کیا۔ اودیشی ۱۹۱۱ء میں اسلامیہ ہال لاہور میں یہ ترجمہ ایک عام جلسے
 میں پڑھ کر سنا یا۔ یہ جلسہ محض اسی لیکچر کو سنانے کے لئے منعقد کیا گیا تھا علامہ
 اقبال بھی اس جلسہ میں شریک تھے۔ بعد میں یہ ترجمہ مذکورہ بالا نام سے کتابی
 شکل میں شائع ہوا۔ لیکن آجکل نایاب ہے۔ تقریباً مومن کی گمشدہ پونجی بن چکا ہے

بلت بیضا پر ایک عمرانی نظر

انسانی تاریخ کے پارینہ اوراق کو کوٹتے وقت جب ہماری نظر ارتقا کی المریز جھلمیلیوں میں سے چھنتی ہوئی ان کے رزمیہ بین السطور پر پڑتی ہے تو کسی خواب کے گریز پانظرہ کی طرح ہم گزری ہوئی قوموں، سلطنتوں اور تمدنوں کے کھنڈروں کو پے بہ پے نمیت سے بہت اور بہت سے نمیت ہوتے دیکھتے ہیں جس سے زیادہ ہیبت افزا اور حوصلہ فرسا منظر اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ قدرت کی قوتوں کی نظروں میں نہ افراد کی وقعت ہے نہ اقوام کی منزلت۔ اس کے اٹل قوانین برابر اپنا عمل کئے جا رہے ہیں اور ایسا معلوم ہونا ہے کہ گویا اس کی منزل مقصود بہت ہی دُور ہے۔ جسے مقاصد انسانی کے آغاز و انجام سے کسی قسم کا تعلق نہیں لیکن ۵ آدمی زادہ طرفہ معجونیت

باوجود حالاتِ گرد و پیش کی نامساعدت کے اس کی تخیل جو عقل کی آئینہ بردار ہے اسے اپنی مستی کا کامل ترجمہ دکھا دیتی ہے اور ان ذرائع کی دریافت پر آمادہ کرتی ہے جو اس تصویرِ مثالی میں جس کے خط و خال اس کی شانِ اعلیٰ کو چھپائے ہوئے ہیں جان ڈال سکیں۔ دوسرے حیوانات کے مقابلہ میں انسان بہت ہی کمزور و ناتواں ہے۔ اپنے بچاؤ کے لئے وہ قدرتی حربوں سے مسلح

نہیں کیا گیا۔ وہ بصارتِ شبینہ سے محروم ہے۔ اس کی قوتِ شامہ اور طاقت
 گریز بہت کم ہے لیکن پھر بھی زندگی کافی کی آزادیوں اور پنہاٹیوں کی جستجو میں اس
 نے اپنی انتھک سرگرمیوں کو ہمیشہ کے لئے وقف کر رکھا ہے تاکہ قوانینِ قدرت
 کی کنہ اور طرزِ عمل سے واقف ہو کر وہ رفتہ رفتہ ان اسباب پر حاوی ہو جائے جو
 خود اس کے ارتقاء پر موثر ہیں۔

قانونِ انتخابِ فطری کے اکتشافِ عظیم کی بدولت انسان اپنے خانوادہ
 کی تاریخ کا عقلی تصور قائم کرنے کے قابل ہو گیا حالانکہ پہلے اس تاریخ کے واقعات
 کی حیثیت اس کے نزدیک حوادث کے ایک فوق الادراک سلسلہ سے زیادہ نہ تھی۔
 جو بلا کسی اندرونی ترتیب یا غایت کے فرداً فرداً مادریام کے سراپا اسرارِ باطن سے پیدا
 ہو کر گوارہ شہود میں اٹکھیلیاں کرتے ہوئے نظر آ یا کرتے تھے۔ اس قانون کے معانی کی
 تنقید جب اور بھی زیادہ دقتِ نظر کے ساتھ کی گئی اور ان فلاسفہ نے جن کی خیالِ آفرینیاں
 دارون کے مقدمہ حکمت کا ترجمہ ہیں جب حیات کی ہیئتِ اجتماعی کے دوسرے
 مذاہن حقائق کا اکتشاف کیا تو مدنی زندگی کے عمرانی اخلاقی۔ اقتصادی اور سیاسی
 پہلوؤں کے متعلق انسان کے تصورات میں ایک انقلابِ عظیم پیدا ہونے کی صورت
 نکل آئی۔

علمِ الحیات کے اصولوں نے حال میں حقیقت پر روشنی ڈالی ہے کہ فردنی نفس
 ایک ہستیِ اعتباری ہے۔ یا یوں کہئے کہ اس کا نام ان مجرداتِ عقلیہ کی قبیل سے

ہے جن کا حوالہ دے کر عمرانیات کے مباحث کے سمجھنے میں آسانی پیدا کر دی جاتی ہے۔ بالفاظ دیگر فرد اس جماعت کی زندگی میں جس کے ساتھ اس کا تعلق ہے مینبرہ ایک عارضی ذاتی لمحہ کے ہے۔ اس کے خیالات اس کی نشانیوں۔ اس کا طرزِ ماندوبہ اس کے جملہ قوائے داغی و جسمانی بلکہ اس کے ایام زندگی کی تعداد تک اس جماعت کی ضروریات و حوائج کے سانچے میں ڈھلی ہوئی ہے جس کی حیات اجتماعی کا وہ محض ایک جزوی مظہر ہے فرد کے افعال کی حقیقت اس سے زیادہ نہیں کہ وہ برسبیل اضطرار و بلا ارادہ کسی ایک خاص کام کو جو جماعت کے نظام نے اس کے سپرد کیا ہے انجام دے دیتا ہے اور اس لحاظ سے اس کے مقاصد کو جماعت کے مقاصد سے مخالف نگلی بلکہ تضادِ مطلق ہے جماعت کی زندگی بلا لحاظ اپنے اجزائے ترکیبی یعنی افراد کی زندگی کے بالکل جداگانہ ہوتی ہے اور جس طرح ایک جسم ذوی الاعضا مریض ہونے کی حالت میں بعض دفعہ خود بخود بلا علم و ارادہ اپنے اندر ایسی قوتوں کو برائے نیت کر دیتا ہے جو اس کی تندرستی کا موجب بن جاتی ہے۔ اسی طرح ایک قوم جو مخالف قوتوں کے اثرات سے سقیم الحال ہو گئی ہو بعض دفعہ خود بخود رد عمل کرنے والی قوتوں کو پیدا کر لیا کرتی ہے مثلاً قوم میں کوئی زبردست دل و دماغ کا انسان پیدا ہو جاتا ہے یا کوئی نئی تخیل مند اور ہوتی ہے یا ایک ہمگیر مذہبی اصلاح کی تحریک برائے کار آتی ہے جس کا اثر یہ ہوتا ہے کہ قوم کے قوائے ذہنی و روحانی باغی اور سرکش قوتوں کو اپنا مطیع و منقاد بنانے اور اس مواد

فاسد کو خدج کر دینے سے جو قوم کے نظام جسمانی کی صحت کے لئے مضر تھا قوم
 کو تھے سرے سے زندہ کر دیتے ہیں اور اس کی اصلی توانائی اس کے اعضا میں
 عود کر آتی ہے۔ اگرچہ قوم کی ذہنی و دماغی قابلیت کا دھارا افراد ہی کے دماغ میں
 سے ہو کر بہتا ہے لیکن پھر بھی قوم کا اجتماعی نفس ناطقہ جو مد رک سلیمات و جزئیات
 اور خیر و مرید ہے بجائے خود ضرور موجود ہوتا ہے "جمہوری رائے اور قومی فطنت" وہ
 جملے ہیں جن کی وساطت سے ہم موہوم و مبہم طور پر اس نہایت ہی اہم حقیقت کا
 اعتراف کرتے ہیں کہ قومی ہستی ذوی العقل اور ذوی الارادہ ہے۔ ارادہ نام خلایق
 جلسہ عام جماعت انتظامی فرقہ مذہبی اور مجلس مشاورت وہ مختلف ذرائع
 ہیں جن سے قوم اپنی تدوین و تنظیم کا کام لے کر وحدت ادراک کی غایت کو
 حاصل کرتی ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ قومی دماغ تمام ان مختلف خیالات کی
 خبر یا علم رکھتا ہو جو ایک وقت خاص میں افراد کے دماغوں میں مصروف
 ہوتے ہیں۔ اس لئے کہ خود افراد کا دماغ بھی کامل طور پر اپنی ادراک کی حالتوں سے
 آگاہ نہیں ہوتا۔ اجتماعی یعنی قومی دماغ میں بہت سے احساسات و مقابلات
 و تجلیات قومی حاسہ کی دبیز سے باہر رہتے ہیں۔ قوم کی سمہ گیر و دماغی زندگی کا
 فقط ایک جز و محدود دروازہ کے اندر قائم رکھتا ہے۔ اور قومی ادراک کی تابناک
 شعاعوں سے منور ہوتا ہے۔ اس انتظام کی بدولت مرکزی اعضا کی توانائی کی
 ایک بہت بڑی مقدار غیر ضروری جزئیات پر صرف ہونے سے محفوظ رہتی ہے

جو کچھ ہم نے بیان کیا ہے اس سے صاف ظاہر ہے کہ قوم ایک
 جداگانہ زندگی رکھتی ہے۔ یہ خیال کہ اس کی حقیقت اس سے زیادہ نہیں
 کہ یہ اپنے موجودہ افراد کا محض ایک مجموعہ ہے اصولاً غلط ہے اور اسی لئے
 تمدنی و سیاسی اصلاح کی تمام وہ تجاویز جو اس مفروضہ پر مبنی ہوں بہت
 احتیاط کے ساتھ نظر ثانی کی محتاج ہیں۔ قوم اپنے موجودہ افراد کا مجموعہ ہی نہیں
 ہے بلکہ اس سے بہت کچھ بڑھ چڑھ کر ہے۔ اس کی ماہیت پر اگر نظر غائر ڈالی
 جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ غیر محدود و لامتناہی ہے۔ اس لئے کہ اس کے اجزائے
 ترکیبی میں وہ کثیر التعداد آنے والی نسلیں بھی شامل ہیں جو اگرچہ عمرانی حد نظر
 کے فوری منتہا کے پری طرف واقع ہیں لیکن ایک زندہ جماعت کا سب سے
 زیادہ اہم جزو تصور ہونے کے قابل ہیں۔ علم الحیات کے اکتشافات جدید نے
 اس حقیقت کے چہرہ پر سے پردہ اٹھایا ہے کہ کامیاب حیوانی جماعتوں کا حال
 ہمیشہ استقبال کے تابع ہوتا ہے۔ مجموعی حیثیت سے اگر نوع پر نظر ڈالی جائے
 تو اس کے وہ افراد جو ابھی پیدا نہیں ہوئے اس کے موجودہ افراد کے مقابلہ میں
 شاید زیادہ بدیہی الوجود ہیں۔ موجودہ افراد کی فوری اغراض ان غیر محدود و نامشہور
 افراد کی اغراض کے تابع بلکہ ان پر نثار کر دی جاتی ہیں جو نسلاً بعد نسل
 بتدریج ظاہر ہوتے رہتے ہیں اور علم الحیات کی اس حیرت انگیز حقیقت کو
 وہ شخص بہ نگاہ استغنا نہیں دیکھ سکتا جس کے پیش نظر سیاسی یا تمدنی اصلاح

ہے۔ میں اپنی قوم کی موجودہ عمرانی حرکت پر اسی پہلو سے نظر ڈالنا چاہتا ہوں۔
 اگر غور سے دیکھا جائے تو اقوام کے لئے سب سے زیادہ مہتمم بالشان عقدہ
 فقط یہ عقدہ ہے (خواہ اس کی نوعیت تمدنی قرار دی جائے خواہ اقتصاد
 خواہ سیاسی) کہ قومی ہستی کا سلسلہ بلا انقطاع کس آقا قائم رکھا جائے
 مننے یا معدوم ہونے کے خیال سے تو میرا اسی طرح خائف ہیں جیسے
 افراد کسی قوم کی مختلف عقلی یا غیر عقلی قابلیتوں اور استعدادوں کے
 محاسن کا اندازہ اسی غایت الغایات سے کرنا چاہیے۔ ہم کو لازم ہے
 کہ اپنے محاسن کو جانچیں اور پرکھیں۔ اور اگر ضرورت آئے تو نئے محاسن
 پیدا کریں۔ اس لئے کہ بقول نیٹشیا کے کسی قوم کی بقا کا دار و مدار محاسن
 کی سلسل و غیر مختتم تولید پر ہوتا ہے۔ کائنات یقیناً جناب باری کی حکمت
 بالغہ کے سانچے میں ڈھلی ہوئی معلوم ہوتی ہے مگر اس کا مفہوم تشریح
 انسانی ہے۔ لیکن اس تبصرہ کے آغاز سے پہلے ہی چند مہمیدی امور پر
 بحث کرنا چاہتا ہوں۔ اس لئے کہ یہ بحث میرے نزدیک جماعت مسلمین
 کے متعلق کسی نتیجہ پہ پہنچنے کے لئے ضروری ہے۔ یہ امور جن پر میں ترتیب وار
 نظر ڈالوں گا۔ حسب ذیل ہیں :-

۱۔ جماعت المسلمین کی ہیئت ترکیبی۔

۲۔ اسلامی تمدن کی یک رنگی۔

۳۔ اس سیرت کا نمونہ جو مسلمانوں کی قومی ترقی کے تسلسل کے لئے لازمی ہے
اولاً مسلمانوں اور دنیا کی دوسری قوموں میں اصولی فرق یہ ہے کہ
قومیت کا اسلامی تصور دوسری اقوام کے تصور سے بالکل مختلف ہے۔ ہمارا
قومیت کا اصل اصول نہ اشتراک زبان ہے۔ نہ اشتراک وطن۔ نہ اشتراک اغراض
اقتصادی۔ بلکہ ہم لوگ اس برادری میں جو جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم
نے قائم کیا۔۔۔ فرمائی تھی اس لئے شریک ہیں کہ مظاہر کائنات کے متعلق
ہم سب کے معتقدات کا سرچشمہ ایک ہے۔ اور جو تاریخی روایات ہم سب کو
ترکہ میں پہنچی ہیں وہ بھی ہم سب کے لئے یکساں ہیں۔ اسلام تمام مادی قیود
سے بیزاری ظاہر کرتا ہے اور اس کی قومیت کا دار و مدار ایک خاص تہذیبی
تصور پر ہے جس کی تخمینی شکل وہ جماعت اشخاص ہے جس میں بڑھنے اور
پھیلنے رہنے کی قابلیت طبعاً موجود ہے۔ اسلام کی زندگی کا انحصار کسی خاص
قوم کے خصائل مخصوصہ اور شمائل مختصہ پر نہیں ہے۔ عربی اسلام زبان و
مکان کی قیود سے متبرا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ قوم عرب نے جس کے لہجے
سے اسلام پیدا ہوا اس کی پولیکل نشوونما میں بہت بڑا حصہ لیا لیکن اسلامی
علوم و فنون اور فلسفہ و حکمت کے اصول و مویوں کے رونے کا کام اور یہ وہ
کام ہے جو نفس ناظرہ انسانی کی اعلیٰ زندگی کے کارناموں سے متعلق ہے زیادہ تر
غریب عرب اقوام ہی نے انجام دیا۔ معلوم ایسا ہوتا ہے کہ اسلام کا ظہور قوم عرب

کی زندگی کی تاریخ میں یزدان طلبی کی ایک آتی و عارضی جھلک ہونے کے
 لحاظ سے گویا برق کی چٹمک تھی۔ یا شرار کا تبسم تھا لیکن اسلام کی داعی
 تو انائیوں کا جولانگاہ عرب نہ تھا بلکہ عجم تھا پس چونکہ اسلام کا جو سر ذاتی
 بلا کسی آمیزش کے خالص طور پر ذہنی یا تخیلی ہے لہذا کیونکر ممکن تھا کہ وہ
 قومیت کو کسی خارجی یا جسمی اصول مثلاً وطن پرستی قرار دینا جائز تصور کرے
 قومیت کا ملکی تصور جس پر زمانہ حال میں بہت کچھ حاشیے چڑھائے گئے ہیں
 اپنی آستین میں اپنی تباہی کے جراثیم کو خود پرورش کر رہا ہے اور اس میں شک
 نہیں کہ قومیت کے جدید تصور نے چھوٹے چھوٹے پولٹیکل حلقے قائم کر کے
 اور ان میں رقابت کے اس صحیح القوام عنصر کو پھیلا کر جس تمدن جدیدہ
 کی شاخ میں بوقلمونی کا پیوند لگایا ہے، دنیا کو تھوڑا بہت فائدہ ضرور
 پہنچایا ہے لیکن بڑی خرابی اس تصور میں یہ ہے کہ اس میں غلو اور انفراط کا
 شاخسانہ نکل آتا ہے۔ اس نے بین الاقوامی مٹیوں کی نسبت غلط فہمی
 پھیلا رکھی ہے۔ اس نے پولٹیکل سازشوں اور منصوبہ بازی کا بازار گرم کر
 رکھا ہے۔ اس نے فنون لطیفہ و علوم ادبیہ کو خاص خاص قوموں کی خصوصیات
 کی میراث قرار دے کر عام انسانی عنصر کو اس میں سے نکال دیا ہے۔
 میں سمجھتا ہوں کہ وطن پرستی کا خیال جو قومیت کے تصور سے پیدا ہوتا
 ہے ایک طرح سے مادی شے کا تابع ہے جو سر اسر اصول اسلام

کے خلاف ہے۔ اس لئے کہ اسلام دنیا میں ہر طرح کے شرک خفی و
 جلی کا قلع قمع کرنے کے لئے نمودار ہوا تھا لیکن اس سے یہ گمان نہ کیا
 جائے کہ میں جذبہ حب وطن کا سرے سے مخالف ہوں۔ ان قوموں
 کے لئے جن کا اتحاد حدود ارضی پر مبنی ہو اس جذبہ سے متاثر ہونا
 ہر طرح سے حق بجانب ہے لیکن میں ان لوگوں کے طرز عمل کا یقیناً
 مخالف ہوں جو اس امر کے معترف ہونے کے باوجود کہ جذبہ حب
 وطن قومی سیرت کا ایک قیمتی عنصر ہے ہم مسلمانوں کی عصیّت کو
 نام دھرتے ہیں اور اسے وحشیانہ تعصب کہہ کر پکارتے ہیں۔ حالانکہ
 ہماری عصیّت سے بجز اس کے اور کچھ مراد نہیں کہ اصول حب نفس
 بجائے اس کے کہ ایک فرد واحد میں ساری ودائر ہو ایک جماعت
 پر اپنا عمل کرتا ہے۔ حیوانات کی تمام نوعیں کم و بیش ضرورتاً متعصب ہوتی
 ہیں اور اگر انہیں اپنی انفرادی یا اجتماعی مستی برقرار رکھنی ہے تو
 ضرور ہے بلکہ لازمی ہے کہ ان میں عصیّت موجود ہو۔ اقوام عالم
 پر نظر ڈالئے۔ ایک قوم بھی ایسی نہ ہوگی جو پیرایہ عصیّت سے عاری
 ہو۔ کسی فراسیسی کے مذہب پر نکتہ چینی کیجئے وہ بہت ہی کم متاثر
 ہوگا اس لئے کہ آپ کی نکتہ چینی نے اس اصول کو مس نہیں کیا
 جو اس کی قومیت کی رُوح و رواں ہے لیکن ذرا اس کے تمدن اس

کے ملک یا پولیٹیکل سرگرمیوں کے کسی شعبہ کے متعلق اس کی قوم کے
 مجموعی طرز عمل یا شعار پر تو خوردہ گیری کر دیکھئے۔ پھر اس کی جسمانی
 عصبیت کا شعکہ بھڑک نہ اٹھے تو ہم جانیں بات یہ ہے کہ
 فرانسیسی کی قومیت کا انحصار اس کے معتقدات مذہبی پر نہیں ہے
 بلکہ جغرافی حدود یعنی اس کے ملک پر ہے۔ پس جب آپ اس خاص
 خطہ زمین پر جسے اس نے اپنے تختیل میں اپنی قومیت کا اصلی اصول
 قرار دے رکھا ہے معترض ہوتے ہیں تو آپ اس کی عصبیت
 کو واجبی طور پر برا ٹھیکتے کرتے ہیں۔ لیکن ہماری حالت اس سے
 بالکل مختلف ہے۔ ہماری قومیت ایک شے معبود فی الذہن ہے۔
 موجود فی الخارج نہیں ہے بلحاظ ایک قوم ہونے کے ہم جس مرکز پر
 آکر جمع ہو سکتے ہیں وہ مظاہر آفرینش کے متعلق ایک خاص
 قسم کا اشتراکی سمجھوتہ ہے جو ہم نے آپس میں کر رکھا ہے۔ پس اگر
 کسی کا ہمارے مذہب کو برا کہنا ہماری آتش عصبیت کو برا فروختہ
 کرتا ہے میری دانست میں یہ برا فروختگی اس فرانسیسی کے غصہ سے
 کچھ کم نہیں ہے جو اپنے وطن کی برائیاں سن کر بھڑک اٹھتا ہے۔
 عصبیت سے صرف قومی پاسداری مراد ہے۔ دوسری اقوام کو بگاڑ
 متفر دیکھنا اس کے مفہوم میں داخل نہیں ہے۔ بزمانہ قیام انگلستان

جب کبھی مجھے کسی خاص مشرقی رسم یا طرز خیال کو کسی انگلش لید یا جنٹلمین کے سامنے بیان کرنے کا اتفاق ہوا تو مجھے یاد نہیں پڑتا کہ اس پر اظہارِ تعجب نہ کیا گیا ہو جس سے مجھے رہ رہ کر یہ خیال پیدا ہوتا تھا کہ ان لوگوں کے نزدیک ہر غیر انگلش خیال گویا عجائباتِ قدرت ہے۔ مجھے انگریزی قوم کا یہ دھیرہ نہایت ہی پسند ہے۔ اس سے یہ نہ سمجھا جائے کہ یہ قوم پیرایہ تخیل سے عاری ہے۔ جس خاک سے شیکسپیر۔ شیے۔ کیٹس۔ مینی سن اور سوزن پیدا ہوئے ہوں وہ بھلا خیال آفرینیوں اور ذہانت آرائیوں سے کیوں معرا ہو سکتی ہے۔ البتہ یہ بات ہمیں مانتی پڑتی ہے کہ انگلستان کا طریقہ ماند بود اور طرزِ غور و فکر وہاں کے آئین و قوانین اور اس کے رسم و رواج اس ملک کے رہنے والوں کی زندگی کے اجزائے لاینفک بن گئے ہیں۔

غرض مذہبی خیال بلا اس دینی اکتناز کے جو افراد کی آزادی میں ضروری طور پر خلل انداز ہو اسلامی جماعت کی مہیئت ترکیبی کا مدار علیہ ہے۔ اسٹس کا قول ہے کہ چونکہ مذہب ہماری کل مہیئت پر حاوی ہے لہذا اس کی تاریخ ہماری نشوونما کی پوری تاریخ کا خلاصہ ہونی چاہیے۔ یہ قول جیسا ہماری قوم پر صادق آتا ہے۔

ویسا کسی اور قوم پر نہیں آتا۔ لیکن یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ اگر
 اسلامی جماعت کی مہیئت ترکیبی کا انتہائی مدار علیہ محض وہ چند
 معتقدات ہیں جن کی نوعیت مابعد الطبعی ہے تو کیا یہ بنیاد نہایت
 ہی متزلزل نہیں ہے؟ خصوصاً ایسی حالت میں جب کہ علوم
 جدیدہ تیز پاتا ترقی کر رہے ہیں اور ہر بات کے حسن و قبح کو پرکھنا
 اور معقولات اور منطقی استدلال سے قدم قدم پر کام لینا ان علوم
 کا لازمہ قرار دیا گیا ہے۔ مشہور فرانسیسی مستشرق رینان کا یہی خیال
 تھا اور دے الفاظ میں اس نے یہ امیڈا ہر کی تھی کہ اسلام
 ایک دن دنیا کے بڑے حصے کی عقلی و اخلاقی پیشوائی کے منصب
 اعلیٰ سے گر جائے گا۔ جن اقوام کی اجتماعی زندگی کا اصل اصول
 حدود ارضی سے وابستہ ہو انہیں معقولات سے خائف نہ ہونا چاہیے
 لیکن ہمارے حق میں یہ ایک خطرناک دشمن ہے اس لئے کہ سیاسی
 اصول کو مٹانا چاہتا ہے جس پر ہماری قومی ہستی مبنی ہے اور
 جس نے ہمارے اجتماعی وجود کو قابل فہم بنا رکھا ہے۔ تعقل،
 دراصل تجزیہ ہے اور اسی لئے معقولات سے اس قومی شیرازہ
 کے بکھر جانے کا اندیشہ ہے جو مذہبی قوت کا باندھا ہوا ہے۔
 اگرچہ اس میں شک نہیں کہ ہم معقولات کا توڑ عقلی حربوں سے

کر سکتے ہیں۔ لیکن میں جس بات پر زور دینا چاہتا ہوں وہ یہ ہے
 کہ اعتقاد یعنی ہمہ گیر وفاق کا وہ نکتہ جس پر ہماری جماعت کی وحدت
 منحصر ہے ہمارے لئے اپنے مفہوم کے لحاظ سے عقلی نہیں بلکہ
 قومی ہے۔ مذہب کو فلسفہ نظری بنانے کی کوشش کرنا میری
 رائے میں بے سود محض بلکہ لغو و بھل ہے۔ اس لئے کہ مذہب کا مقصد
 یہ نہیں ہے کہ انسان بیٹھا ہوا زندگی کی حقیقت پر غور کیا کرے
 بلکہ اس کی اصلی غایت یہ ہے کہ زندگی کی سطح کو بتدریج بلند
 کرنے کے لئے ایک مربوط و متناسب عمرانی نظام قائم کیا
 جائے۔ مذہب سیرت انسانی کا ایک نیا اسلوب یا نمونہ پیدا کر
 کے اس شخص کے اثر کے لحاظ سے جو اس سیرت کا مظہر ہے
 اس نمونہ کو دنیا میں پھیلانا چاہتا ہے اور اس طور پر چونکہ وہ ایک
 نئی دنیا کو نیست سے بہت کرتا ہے لہذا اس پر الجدل الطبعیات
 کا اطلاق ہوتا ہے۔ میری مراد ان تمام باتوں سے جو اوپر بیان کی
 گئی ہیں یہ ہے کہ اسلام کی حقیقت ہمارے لئے یہی نہیں کہ
 وہ ایک مذہب ہے بلکہ اس سے بڑھ چڑھ کر ہے۔ اسلام میں
 قومیت کا مفہوم خصوصیات کے ساتھ چھپا ہوا ہے اور ہماری
 قومی زندگی کا تصور اس وقت تک ہمارے ذہن میں نہیں آسکتا

جب تک کہ ہم اصول اسلام سے پوری طرح باخبر نہ ہوں۔ بالفاظ
 دیگر اسلامی تصور ہمارا وہ ابدی گھریا وطن ہے جس میں ہم اپنی زندگی
 بسر کرتے ہیں۔ جو نسبت انگلستان کو انگریزوں اور جرمنی کو جرمنوں
 سے ہے وہ اسلام کو ہم مسلمانوں سے ہے۔ جہاں اسلامی اصول
 یا ہماری مقدس روایات کی اصطلاح میں خدا کی رستی ہمارے ہاتھ
 سے چھوٹی اور ہمارا شیرازہ بکھرا۔

ثانیاً۔

معتقدات مذہبی کی وحدت جس پر ہماری قومی زندگی کا دار و مدار
 ہے اگر مضاف سے تعبیر کی جائے تو اسلامی تہذیب کی یگانگی
 بمنزلہ اس کے مضاف ایہ کہے ہیں محض اسلام پر ایمان لے آنا،
 اگرچہ نہایت ہی ضروری ہے لیکن کافی و کفایتی نہیں ہے۔ قومی
 آستی میں شریک ہونے کی غرض ہے ہر فرد کے لئے قلب مابیت
 لازمی ہے اور اس قلب مابیت کے لئے خارجی طور پر تو ارکان و
 قوانین اسلام کی پابندی کرنی چاہیے اور اندرونی طور پر اس ایک
 رنگ تہذیب و شائستگی سے استفادہ کرنا چاہیے جو ہمارے آباؤ اجداد
 کی متفقہ عقلی سخریک کا حاصل ہے۔ اسلامی جماعت کی تاریخ پر
 جس قدر زیادہ غور کیا جائے گا اسی قدر یہ تاریخ حیرت انگیز و

معراج پر پہنچ چکا ہے محبت کا دوسرا نام تقلید ہے لیکن یہاں عشق اور تقلید کے
 یہ معنی نہیں ہیں کہ عاشق اپنے آپ کو معشوق کی ذات میں یا مقلد اپنے آپ
 کو مرشد کی ذات میں کھودے یا اس سے روحانی قوت مستحارہ لیکر مصنوعی قوت
 حاصل کر لے بلکہ یہ ہیں کہ وہ اس بزرگ شخصیت سے تکمیل خودی کا راز سیکھے اور
 خود اپنی قوتوں کو نشوونما دے کر اپنی شخصیت یا خودی کو استوار کرے۔

نقطہ نور سے کہ نام او خودی است زیر خاک ما شرار زندگی است

از محبت می شود پائند تر زندہ تر از سو زندہ تر، تابندہ تر

کیما پیدا کن از مشقت گلے بوسہ زن بر آستانِ گلے

کیفیت ہا خیز و از صہبائے عشق ہست ہم تعاید از اسمائے عشق

عاشقی محکم شو از تقلید یا تا کنہ تو شود بیژد ال شکار

خام کاروں کو عشق خود فراموشی اور از خود رفتگی سکھاتا ہے مگر غیبت

کاروں کو خود شناسی اور خودی کی سبب دیتا ہے۔

بہر دل عشق رنگ تازہ بر کرد گمے با سنگد گمے با شیشہ سر کرد

تمنا از خود رہو و چشم تر داند سرا با خویشتن نزدیک تر کرد

ایک فانی نصب احیاء کی محبت فانی انسان کی خودی کی تکمیل کر کے

اسے بھی لازوال بنا دیتی ہے ۔
 مرد خدا کا عمل عشق سے صاحب فریغ
 تند و سبک سیرے رچے زمانے کی رو
 عشق کی تقویم میں عصرِ رواں کے صوا
 اور زمانے بھی ہیں جن کا نہیں کوئی نام

طلب ہدایت کے لئے کسی مردِ کامل کے آگے سر نیز جھکانا تو خودی کو
 مستحکم کرنا ہے لیکن مال و دولت اچھا و مناسب کے لئے اربابِ اقتدار کا دست
 نگر ہونا اسے ضعیف کر دیتا ہے فقر و استغنا خودی کی سب سے اہم شرط ہے
 اے فراہم کردہ از شیراں خراج گشتہ رو بہ مزاج از احتیاج
 از سوالِ افلاس گرد و خوار تر از گدائی گد یہ گر نادار تر
 از سوالِ اشفتہ اجزائے خودی بے تجلی نخل سینائے خودی
 دوائے برنت پذیرِ خوان غیر گرویش خم گشتہ احسان غیر
 اے ننک آں تشنہ کا ندر آفتاب می نخواستہ از خضر یک جام آب
 چوں حباب از غیرت روانہ باش ہم بہ بحر اندنگوں پیمانہ باش

سوال اور گدائی صرف اسی کا نام نہیں کہ مفلس دولت مند کا طفیلی بن
 جائے۔ بلکہ دولت جمع کرنے کا ہر طریقہ جس میں انسان خود محنت کر کے

نہ نمائے بلکہ دوسروں کی محنت سے فائدہ اٹھائے، اقبال کے نزدیک گداگری
میں داخل ہے۔ یہاں تک کہ وہ بادشاہ بھی جو غریبوں کی کمائی پر بسر کرتا ہے
سوال اور دیورہ گری کا مجرم ہے۔

میکرے میں ایک دن اک مزدور کے کما ہے ہاتھ شہر کا سلطان گدا گئے بے لونا
تاج پٹیا ہے کس کی بے کلاہی نے اسے کس کی عرمانی نے بخشی ہے اسے زیریں قبا
اس کے آب لالہ لول کی خون دھواں کے کشید تیرے میرے کھیت کی مٹی ہے اس کی کھیرا
اس کے نعمت خانے کی ہر چیز ہے مانگی ہوئی نینے والا کون ہے مر غریب بے لونا
مانگنے والا گدا ہے صدقہ مانگے یا حراج
کوئی مانے یا نہ مانے سیر و سلاطین سب گدا

گدائی اور فقر میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ گدائی مال دنیا کی احتیاج
اور دوسروں کے آگے ہاتھ پھیلانا ہے۔ فقر مادی لذتوں سے بے نیاز ہو کر
کائنات کی قوتوں کو تسخیر کرنا، فوٹا میں فطرت پر حکمرانی کرنا، دنیا میں امن و
انصاف کا ڈنکا بجانا، مظلوموں کو ظالموں کے پنجے سے نجات دلانا ہے۔

چیت فترائے بندگانِ آب و گل یک نگاہ راہ میں یک زندہ دل
فقر خیر گیر بانانِ شمس بسترہ تراک اور سلطان و میر
فقر برکردیل شخوں زند برودا میں سماں شخوں زہر

باسلاطین برفتا مرد فقیر از شکوہ بوریالرزو سردیر
 از جنوں می افگند مچھے بشہر دارہاند خسلق را از جبر و قہر
 بنیفت ملتے اندر نبرد تا درو باقی است یک رویش مرد
 آبروئے ما را استغنائے اوست سوز ما از شوق بے پروائیے اوست

اک فقرہ سکھاتا ہے صیاد کو پھیری اک فقرے کھلتے ہیں اسرار جہانگیری
 اک فقرے قوموں میں سکینی بدوگیری اک فقرے مٹی میں خاصیت اکیسری

فقر کے ہیں معجزات تاج و سریر سپاہ فقر ہے میزوں کا میر فقر ہے شاہوں کا شاہ
 چڑھتی ہے جب فقر کی سانچ تیر خودی ایک سپاہی کی ضرب کوئی ہے کا سپاہ

کمال ترک نہیں آں بگل سے مہوری کمال ترک ہے تسخیر خاک کی دہوری
 میں ایسے فقر سے اسے اہل حلقہ باز آیا تمہارا فقر ہے بے دولتی در بخوری

جب خودی عشق و محبت اور فقر و استغنائے مستحکم ہو جاتی ہے تو کائنات
 کی ساری قوتیں انسان کے قبضے میں آجاتی ہیں۔
 از محبت چوں خودی حکم شود قوتش نرماں دہ عالم شود

پنجہ او پنجہ حق می شود ماہ اند انگشت ادشقی می شود

قلندر ال کہ بہ سخن آب بگل کوشد ز شاہ باج ستانند و فرقی می پسند
بہ جلوت اند و کمنائے ہمز می پسند بخلت اند و زمان مکان آغوش اند

مگر خودی کی غیر محدود قوت تعمیر و تخریب دونوں کا کام کر سکتی ہے۔ خودی سے تعمیر کا کام لینے کے لئے توسیع کے ساتھ ساتھ اس کی تادیب و تربیت بھی ضروری ہے۔ بے قیاد اور بے تربیت خودی کی مثال شیطان ہے جس کے متعلق اقبال کا نظریہ نہایت دلچسپ ہے۔ وہ بھی گوٹھے کی طرح جسے بدی کی قوت نہیں بلکہ خودی اور تخلیق کی عظیم الشان قوت سمجھتے ہیں جو محبت و اطاعت کی راہ مستقیم سے ہٹنا گئی ہے، خودی کی تادیب و تہذیب کا پہلا درجہ طاعت ہے یعنی اس قانون حیات کی پابندی جو خالق عالم نے ہر مخلوق کے لئے مقرر کیا ہے۔

ہر کہ تسخیر مہ و پروری کند خویش رازہ بخیر سی آئین کند
باد را زنداں گل خوشبو کند قید بوز اناشد آہو کند
می زند اختر سوئے منزل قدم پیش آئینے سر تسلیم خم
سبزہ بردین نور و تید است پائمال از ترک آن گردید است
لالہ پیم سوختن قساویں او رقص پیرا در گب او خین او

قطرہ ہادیہ است از آئین وصل ذرہ ہا صحر است از آئین وصل
 باطن ہر شے ز آئینے قوی تو چرا غافل ازین سامان روی
 باز سے آزاد دستور قدیم ز نیت پالن ہماں زنجیر سیم
 شکوہ سنج سختی آئین مشو از حدود مصطفیٰ بیرون مرد

دوسرا درجہ ضرب نفس ہے یعنی انسان اپنے نفس کی اولیٰ قوتیں کو
 جن کی سرکشی کی کوئی حد نہیں ہے، تا بلو میں لاتے خصوصاً نفسانی محبت اور
 خون کے جذبات پر جو سب سے زیادہ قوی ہیں، غالب آئے۔
 نفس کو مثل شتر خود پروردگار خیز پر دست و خود سوار و خود سوار
 رز شو آفر زمام او نہ کف تاشوی گوہر اگر باشی شرف
 طرح تعمیر تو از گل رعیتند با محبت خون را آینه تختند
 خون دنیا خون عقبی خون جاہل خون آلام زمین و آسمان
 حبال دیوت و حب بطن حب خویش و اقربا و حبان
 تا عصائے لالہ داری بدست ہر طلسم خون را خواہی شکست
 ہر کہ در تسلیم لا آبا و شد فاسخ از بند زان اولاد شد

ان دونوں مدارج سے گزرنے کے بعد انسان اس درجے پر فائز ہوگا جسے

انسانیت کا اوج کمال سمجھنا چاہیے۔ یہ نیا بت الہی کا درجہ ہے اور اسے حاصل
 کرنا ارتقاء کے خودی کا بلند ترین نصب العین ہے۔ اسی کی تلاش میں نوح
 انسانی ہزار ہا سال سے سرگرم رہی ہے اور اسی کے انتظار میں کائنات روز
 ازل سے بے قرار ہے۔

نائب حق درجہاں بودن خوش است بر عناصر حکمراں بودن خوش است
 نائب حق همچو جان عالم است ہستی او مثل اسم اعظم است
 از رموز جزو کل آگہ بود درجہاں قائم با مراد بود

اے سوار اشعب دوران بیا اے فروغ دیدہ امکاں بیا
 رونق تنگامہ ایجاب شو در سواد دیدہ با آباد شو
 نوع انساں مزع و تو جمالی کاروان زندگی را منستی
 سجدہ ہائے طفاکٹ بر ناقہ پیر از جہیں سرسار ما بگیس

کبھی اے حقیقت منتظر نظر آلباس مجسا میں
 کہ ہزاروں سجدے تریپ ہم ہیں ی جہیں نیاز میں

خاکی دلوزی نہا بندہ سولا صفات ہر دو جہاں مخفی اس کا دل بدنیاز

اس کی امیدیں قلسیل اس کے مقاصدِ جلیل
 اس کی ادوارِ فرباس کی نگہ دل نواز
 نرم دم گفتگو گرم دم حب تجویز
 رزم ہو یا نرم ہو پاک نال پاک یاز
 نقطہ پر کار حق مردِ بخدا کا یقین
 در نہ یہ عالم تمام وہم طلسم و مجاز
 عقل کی منزل ہے وہ عشق کا حال ہے
 حلقہ آفاق میں گرمی محفل ہے وہ

ہم نے اوپر اس مافوق انسانی قانون کا ذکر کیا ہے جس کی پابندی خودی کی تکمیل کے لئے لازمی ہے۔ یہ فرد اور ملت کے ربط کا قانون ہے جسے اقبال بے خودی کہتے ہیں۔

ایمان اور ہندوستان کے شعرِ نفس انسانی کو قطرے سے اور ذاتِ ایزدی کو دریا سے تشبیہ دیتے آئے ہیں۔ اقبال قطرہ و دریا کی تمثیل سے فرد و ملت کے تعلق کو ظاہر کرتے ہیں لیکن ان کے نزدیک قطرے کے دریا میں مل جانے سے اس کی ہستی فنا نہیں ہو جاتی۔ بلکہ اور استحکام حاصل کر لیتی ہے۔ وہ بلند اور دائمی مقاصد سے آشنا ہو جاتا ہے اس کی قوتیں منظم اور منضبط ہو جاتی ہیں اور اس کی خودی پائیدار اور لازوال بن جاتی ہے۔

فردِ تا اندر جماعت گم شود قطرہٴ وسعت طلب قلزم شود
 فردِ تنہا از مقاصدِ غافل است قوتش بہ شفقتگی را مائل است
 قوم با ضبط آشنا گرداندش نرم رو مثل صبا گرداندش

چوں اسیر حلقہ آئین شود آہوئے رم نخوتے او مشکلیں شود

فروق قائم ربط ملت سے ہے تنہا کچھ نہیں موج ہے ریامیں اور ریون ریامیں

اب تک ہم نے اقبال کے کلام سے تصور خودی کے وہ عنایت منقوب کر کے آپ کے سامنے پیش کئے ہیں جو عالمگیر ہیں اس میں شک نہیں کہ اقبال کا سارا فلسفہ اسلامیت کی شرح سے لبریز ہے اور ان کے صحیح مخاطب مسلمان ہیں لیکن ایک سچے شاعر کی طرح ان کے دل میں سلسلے جہاں کا درد ہے ان کی محبت کل نوع بشر کو محیط ہے اور ان کا پیام ایک حد تک سب انسانوں کے لئے عام ہے وہ ہر مذہب و ملت کے لوگوں کو اپنی خودی کی تربیت اور اپنی مخصوص ملی روایات کی حفاظت کی تعلیم دیتے ہیں تاکہ وہ زندگی کے صحیح نقطہ نظر سے قریب تر پہنچ جائیں۔

من نہ گویم از بساں بیزار شد	کافر سے شائستہ ز ناز شو
اے امانت وار تہذیب کہن	پشت پا بر ملت آبا مزین
گر جمعیت حیات ملت است	کفر ہم سرمایہ جمعیت است
تو کہ ہم در کافری کارل نہ	لائق طیف و ناسریم دل نہ
ماندہ ایم از جادۂ تسلیم دور	توز آذر من ذابجاہیم دور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَنْ اللّٰهِ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرَ مَا بِاَنْفُسِهِمْ

سادہ اور بلیغ الفاظ میں بیان کیا ہے زندگی کے فرزی اور اجتماعی پہلو پر
حادی ہے اور میں نے اپنے فارسی کلام میں اسی صداقت کو مد نظر رکھنے کی
کوشش کی ہے اس وقت دنیا میں اور بالخصوص ممالک مشرق میں ہر ایسی کوشش
تس کا مقصد افراد و اقوام کی نگاہ کو جزائی حدود سے بالاتر کر کے ان میں
ایک صحیح اور قوی انسانی سیرت کی تجدید یا تولید ہو قابل احترام ہے۔
آپ نے دیکھا کہ اقبال کا نصب العین افراد و اقوام کی نگاہ کو جزائی
حدود سے بالاتر کر کے ایک صحیح اور قوی انسانی سیرت کی تجدید و تولید ہے
اسی کو انہوں نے اپنی تصانیف میں مد نظر رکھا ہے اور اسی کا پیام مغرب
و مشرق کو دینا چاہتے ہیں۔

ہم ادھر کہہ چکے ہیں کہ خالص فلسفیانہ نظریے کی حیثیت سے انسانیت
کا ایک عالم گیر تصور ممکن ہے، لیکن جب اس تصور کو ایک زندہ نصب العین
کی صورت میں پیش کرنا ہو تو وسیع سے وسیع نظر رکھنے والا بھی اس پر مجبور
ہے کہ انسانیت کی تصویر کسی خاص ملت کے آئینے میں دیکھے۔ اقبال کے
لئے ملت بیضائے اسلام اس آئینے کا کام دیتی ہے۔ ان کے نزدیک انسان
کی خودی کی حقیقی تکمیل اور فرد و ملت کا حقیقی ربط صرف اسلام ہی کے ذریعے

سے ممکن ہے۔ اس لئے کہ اسلام میں مزد اور ملت کا رشتہ اتحاد و نسل یا وطن
کا محدود تصور نہیں بلکہ توحید اور رسالت کا وسیع اور ہمہ گیر عقیدہ ہے۔

با وطن وابستہ تقدیرِ اہم	بر حسب بنیادِ تعمیرِ اہم
اصل ملت و وطن دیدن کہ چہ	با دو آب و گل پرستیدن کہ چہ
ملت مارا اساس دیگر است	این اساس اندر دل ما مضمر است
معائنے مآمال مایکیت	عز و انداز خیال مایکیت
لا الہ سرامیہ اسرارِ ما	رشته اش شیرازہ افکارِ ما
ملت بیضاتن و جاں لا الہ	ساز مارا پردہ گرداں لا الہ

از رسالت در جہاں تکوینِ ما	از رسالت وین ما آئینِ ما
از رسالت صد ہزار مایک است	جزوہ ما از جزوہ مالا نینفک است
از میان بحرِ اوخیز زیمِ ما	مثل موج از ہم نمی ریزیمِ ما
دینِ فطرت از نبی آموختیم	در رہتی مشعلے افزودنِ حقیم
این گہرا از بحر بے پایاں است	این کہ یک جا نیم انداز جان است
قوم را سرمایہ قوت ازو	حفظ سر و حدت ملت ازو

فرد کو حقیقی آزادی ملت اسلامی ہی کے اندر حاصل ہوتی کیونکہ اسی

نے نوع انسانی کو حقیقی معنی میں حریت مساوات اور اخوت کا نمونہ دکھایا
 توحید کے عقیدے نے نسل بہ نسل کے امتیاز کو مٹا دیا۔ غریبوں کو امیروں کے
 اور زیر دستوں کی ذبردستیوں کے تسلط سے آزاد کر کے عدل و انصاف کی
 حکومت قائم کی اور اسلام کے رشتے سے انسانوں کو ایک دوسرے کا بھائی
 بنا دیا۔

اتنے از ماسوا بیگانہ بر چراغ مصطفیٰ پروانہ
 ناشکیب امتیازات آردہ در نہاد او مساوات آردہ
 پیش قرآن بندہ و مولای کی است بعیا و سندہ در بیابان کی است

عشق را آرام جاں حریت است ناقہ اش را سارباں حریت است
 موسیٰ و فرعون و شبیر و نیرید این دو قوت از حیات آمد پدید
 زندہ حوت از ذلت شبیری است باطل اسخود از حسرت میری است
 ماسوی اللہ اسماں بندہ نیست پیش فرعونے مرش افگندہ نیست
 کل بر من اخوتہ اندر دلش حریت سر بائیہ آب و گلش

تکمیل خودی کی ایک اہم شرط یہ بھی ہے کہ نفس زمان و مکان کی قیود سے
 آزاد ہو جائے اور یہ بات بھی ملت اسلامی کے اندر حاصل ہو سکتی ہے جو خود

حدود زمانی و مکانی سے بالاتر ہے۔ اس لئے کہ اس کا اساس نسل و وطن کا مادی تخیل نہیں بلکہ توحید و رسالت کا روحانی عقیدہ ہے۔ نسل فنا ہو سکتی ہے، وطن کا رشتہ ٹوٹ سکتا ہے مگر کلمہ توحید کا رشتہ لافانی اور لازوال ہے۔

جو ہر ما با مقامے بستہ غیبت	بادۂ تندریش بہ جامے بستہ غیبت
عقدہ قومیت مسلم کشود	از وطن آگائے ماہجرت نمود
حکمتش یک ملت گیتی نورد	بر اساس کلمہ تعمیر کرد
ہر کہ از قید جہات آزاد شد	چوں فلک شمشیر جہت آباد شد

امت مسلم ز آیات خداست	اصلش از ہنگامہ قابلوبی است
تا خدا آن لطف و فیوض است	از فرین این چراغ آسودہ است
رومیاں را گرم بازاری نماند	آن جہانگیری جہانداری نماند
شیشہ ہما سانیان درخول نشست	رونق خمخانہ یونان شکست
مصر ہم در امتحال ناکام شد	استخوان او تہ اہرام شد
در جہاں بانگ ان بوجودت مست	ملت اسلامیال بوجودت مست

ملت اسلامی کے لئے قرآن کریم آئین حیات کا اور اخلاق محمدی اسوۂ

نفسنگی کا کام دیتا ہے۔ آئین اسلمی پڑھنے سے اس کی سیرت میں پختگی اور
 آداب محمدی کی پیروی سے حسن اور دل کشی پیدا ہوتی ہے۔ اس کا مرکز
 مشہور کعبہ اور اس کا نصب العین حفظ و نشر توحید ہے

توہمی دانی کہ آئین توحیدیت	ذمیر گردوں سے ملکہیں توحیدیت
آن کتابتہ زندہ تہران حکیم	حکمت و لایزال است قدیم
نسخہ اسرار تکہ بن حیات	بے ثبات از قوتش گیر وثبات
از یک آئینی مسلمان زندہ است	پیکر ملت ز قرآن زندہ است

ملت از آئین حق گیر و نظام	از نظامے گلے گیر و دوام
ہست بن مصطفیٰ دین حیات	بے ثبات از قوتش گیر وثبات

غنیۃ از شاخسار مصطفیٰ	گل نشو از باد بہار مصطفیٰ
از بہارش رنگ بو باید گرفت	بہرہ از خلق او باید گرفت
فطرت مسلم بہر باب شفق است	در بہان ہست ز بانہش حیرت است

قوم را ربط و نظام از مرکزے	روزگارش را دوام از مرکزے
رازدار را ز ما بیت الحرام	سوز ما ہم ساز ما بیت الحرام

توز پیوندِ حسیے زندہ تا طوافِ او کنی پائیندہ
در جہاں جانِ امم جمعیت است درنگِ سرِ حرم جمعیت است

زانکہ در تکبیرِ رازِ بودتست حفظ و نشرِ الہ المقصودتست
تانبہ خیز و بانگِ حق از عالمے گوی مسلمانانیا سمانی سے
آبِ تابِ چہرہٴ ایام تو در جہاں شاہدِ علی الاقوام تو
نکتہٴ سخنجانِ راصلائے عام از علومِ اسے پیغامِ وہ
تابدست آوردنِ بعض کائنات و انوارِ سراہِ تقویمِ حیات
در جہاں وابستہٴ پیشِ حیات نیست ممکن جز بہ آئینش حیات

یہ یک آئینی اور یک جہتی ہم مرکزی اور ہم مقصدی ملت کو متحد کرنے کے
ایک نفسِ واحد بنا دیتی ہے اور اس میں ایک اجتماعی خودی کا احساس پیدا
ہو جاتا ہے۔ جس کی مجموعی قوتِ فرد کی خودی کو تقویت پہنچاتی ہے اور وسیع
تر اور محکم تر بناتی ہے۔ ملت کا احساس خودی بھی فرد کے احساس خودی کی
طرح اسی سے توسیع اور استحکام حاصل کرتا ہے کہ کارزارِ حیات میں عالم
خارجی کی قوتوں کا مقابلہ کرے، علم کے ذریعے سے ان کی حقیقت کو پہچانے اور
عمل کے ذریعے انہیں تسخیر کرے۔ عالم اسباب کو حقیر جان کر ترک کر دینا غفلت کی

انتہا ہے۔ یہ فرزادِ راست کا میدانِ عمل اور ان کی عقل اور اس سے کی تربیت کا
 ہے۔ اگر انسان علم کی مادہ سے اپنے خارجی ماحول پر غالب آئے تو اس سے
 مغلوب ہو کر ہلاک ہو جائے گا۔ اس لئے علمِ اشیا و سہی معرفت نفس کی طرح
 خودی کے نشوونما کے لئے ناگزیر ہے۔

ہر کہ محسوسات را تسخیر کرد	عالمی از ذرہ تعمیر کرد
کہ و صحرا و شربت و دریا بجزوہ	تختہ تعلیم از باب نظر کرد
اے کہ از تاثیر اضمحلال خفقتہ	عالم اسباب را دیوں گفتہ
نیز و دالکن و یادہ محمود را	در دل مخواں ایں عالم مجبور را
غایتیش تیسلم ذات مسلم است	امتحان بچکنات مسلم است
کاروان بگند است ایں بہاں	نقد موکن رد عیار است ایں جہاں
گیر اور اتانہ او گیسر د ترا	بچو سے اند سب جو گیسر د ترا

جستجو را حکم از تدبیر کن	نفس و ذوق را تختیر کن
چشم خود بکشاد در اشیا نگر	نشہ زیر پردہ صہب نگر
تا قوی از حکمت اشیا شیو	تا توان باج از توانلیاں خورو
علم اشیا اعتبار آدم است	حکمت اشیا حصار آدم است

امت کے احساس خودی کی توسیح کے لئے علم کائنات اور تسخیر کائنات کے علاوہ یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنی تاریخ اور اپنی روایات کی یاو کو دہلی میں تازہ رکھے۔ تاریخ اقوام کی زندگی کے لئے قوتِ محافظہ کا حکم رکھتی ہے۔ محافظہ ہی وہ چیز ہے جس سے فرد کے مختلف ادوارِ کات میں ربط اور تسلسل پیدا ہوتا ہے۔ جب خارجی حیات کے ہجوم میں اسے "میں" یا "انا" کا سرگڑہا تھ آتا ہے تو یہی محافظہ اس احساسِ خودی کی محافظت کرتا ہے۔ بالکل سی طرح تاریخ سے امت کی زندگی کے مختلف ادوار میں ربط اور تسلسل پیدا ہوتا ہے اور یہی شیرازہ بندیا اس کے شعورِ خودی کی کفیل اور اس کے بقائے دوام کی ضامن ہے۔ وہی قومیں دنیا میں زندہ رہتی ہیں جو اپنے سالِ کارشتہ ایک طرف ماضی سے اور دوسری طرف مستقبل سے استوار کرتی ہیں، زندگی نام ہی اس احساسِ تسلسل کا ہے۔

کو بوز معنی خود بے خبر	کو د کے راویدی اے بالذ نظر
غیر جلی غیر بینی پیشہ اش	نقش گیر این آں اندیشہ اش
گل فشانہ زرچک پنا راو	تلذاتش گمیری افکار او
دستکے بر سینہ می گوید کہ من	چشم گیر اش فتد بر خوشین
حفظ ربط ووش و فرطاش کند	یاد او با خود شناساش کند

الین من "نوزادہ آغاز حیات نغمہ بیداری ساز حیات

تنت نوزادہ مثل طفلک است	طفلکے کو در کمتار مادر است
بستر با امروزاد فرود اش نیرت	حلقہ ہائے روز و شب پاش نیرت
چشم ہستی را مثال مردم است	سینہ را بنیندہ و از خود گم است
صدگرہ از رشتہء اودا کند	تا سر تار خودی پیدا کند
گرم چوین افتد بہ کار روزگار	ای شعور تازہ گرد و پائیدار
نقش ما بردارد و انداز داد	سرگذشت خویش را می ساز واد
قوم روشن از سواد سرگذشت	خود شناس آمد زیاد سرگذشت
نغمہ بود ترا اسے پوشمن	ربط ایام آمدہ شیرازہ بند
شبکمت تاریخ را پائندہ شو	از نفس ہائے رمیدہ زندہ شو
سر زندہ از ماضی تو حاصل تو	خیزد از حال تو استقبال تو
شکون از خواری حیات زوال	رشتہ ماضی را استقبال بحال
موج ابراک تسلسل زندگی است	سے کشاں را شور قتل زندگی است

اوپر کے صفحات میں اقبال کے تصور خودی کے دو پہلو آپ کے سامنے آگئے۔ ایک یہ کہ خودی کا غیر خود یعنی عالم خارجی سے دوسرے یہ کہ

اس کا نفس اجتماعی یعنی ملک سے کیا تعلق ہونا چاہیے۔ ابھی ایک قیسمہ پہلو
 باقی ہے جہاں دونوں سے زیادہ نازک اور لطیف ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ
 فرد کا بہ حیثیت مخلوق کے اپنے خالق سے صحیح علاقہ کیا ہے؟ آپ نے دیکھا
 کہ خودی غیر خود سے ٹکرا کر اور اسکی قوتوں کو تسخیر کر کے استحکام اور توسیع حاصل
 کرتی ہے۔ اپنی فطرت کے قانون کی پابندی سے یعنی توحید و رسالت کے روحانی
 عقیدے کی بنا پر ملت کے جہل متیں مر لوط ہو جانے سے پانڈار اور
 لاندوال بن جاتی ہے۔ اب یہ دیکھنا ہے کہ یہ محدود لازوال ہستی اس ذات
 لایزال سے جس نے اس کو اصل کائنات کو پیدا کیا کیا رشتہ رکھتی ہے

اب تک اقبال کے کلام کا موضوع فلسفہ نفس اور فلسفہ تمدن کے
 مسائل تھے جن میں جذبات کو بہت کم دخل ہے۔ جذبات شاعری کی جہاں
 ہیں اور خشک فلسفیانہ مسائل جو جذبات کے کیف و رنگ سے خالی
 ہوں شعریت پیدا کرنا بڑا مشکل کام ہے۔ یہ اقبال کا کمال فن ہے کہ انہوں
 نے حکمت کو اپنے سوزوں کی حرارت سے شعر بنا دیا۔ یہ ان کے چھتے کی چیز ہے
 جس میں ایشیا کے قدیم و جدید شاعرین میں بہت کم ان کے ساتھ شریک ہیں
 لیکن اب وہ تصوف کے میدان میں قدم رکھتے ہیں جہاں واردات قلب
 کو نا تمام تصورات کا ایک ہلکا سا لباس پہنا کر الفاظ میں ادا کرنا ہے ایک

محافظ سے یہ مرحلہ ایشیائی شاعر کیلئے عموماً زیادہ آسان ہے اس لئے کہ یہ احساسات اسکی طبیعت میں رہتے ہیں اور پھر ان میں کچھ اس نہج شعریہ سے کہ خود بخود شعر کے سانچے میں داخل جاتے ہیں مگر دوسرے محافظ سے دیکھئے تو یہ میدان اس قدر پامال ہو چکا ہے کہ اس میں کوئی نئی راہ نکالنا نہایت مشکل ہے لیکن اقبال کا طرز خیال ہی سب سے جدا ہے اس لئے ان کے تصویف نے خود بخود اپنے لئے ایک نیا راستہ پیدا کر لیا ہے اور وہ اسی منزل کی طرف لیجاتا ہے جو ان کے فلسفہ حیات کی منزل ہے یہی وہ نازک مقام ہے جس میں روحانیت کا ذوق رکھنے والی طبیعتیں آ کر کھسی جاتی ہیں باوجود معرفت کے پہلے ہی جام میں علم کا اثرات اور احساس خودی کا رشتہ ہاتھ سے چھوٹ جاتا ہے یہ اقبال ہی کا طرف ہے کہ تمام بے خودی میں بھی انہیں اتنا ہوش رہتا ہے کہ اس امانت کو نہیں بھولتے جو خدا نے انسان کے سر پر رکھی ہے۔

ہم نے اوپر کہا تھا کہ طالب خودی اس مردِ خدا کی محبت میں جو مدارج خودی میں اس سے برتر ہے سرشار ہو جاتا ہے پھر کیا ٹھکانا ہے اس کیفیتِ مستی کا جو خودی کے مبداء بنتھما اور خالق پر پند و گار یعنی خدائے تعالیٰ کی محبت اسکے دل میں پیدا کر دیتی ہے انسان اپنے دائرہ ارتقا میں خودی کے مراحل طے کرنے کے بعد بھی ناقص و ناتمام ہی رہتا ہے اور کمال و تمام کا یہ جلوہ جو اسے ذاتِ مطلق میں نظر آتا ہے اس کے دل کو بے ساختہ اپنی طرف کھینچتا ہے۔ اسی کشش کا

نام عشق حقیقی ہے۔ عشق کی تین منزلیں ہوتی ہیں۔ آرزو، جستجو اور دیدار یا وصل
 قدیم صوفی شعرا کے یہاں اس تیسری منزل کا تصور یہ ہے کہ طالب مظلوم
 کے اندر اس طرح فنا ہو جائے جیسے قطرہ دریا میں محو ہو جاتا ہے اور ظاہر
 ہے کہ محو ہونا محدود کے وصل کا اس کے سوا کوئی تصور ہی نہیں ہو سکتا۔
 مگر اقبال کے نزدیک اس عشق کی صرف دہم ہی منزلیں ہیں۔ پہلی منزل
 سو زوگد از آرزو کی ہے۔ دوسری کیف دیدار کی جو راحت بخش بھی ہے اور
 اضطراب افزا بھی۔ تیسری کوئی منزل نہیں۔ لذت دیدار سے کامیاب ہونے
 کے بعد بھی نفس انسانی روح مطلق سے جدا رہتا ہے اور دروید لئی سے
 تڑپتا ہے۔ یہی اس کی فطرت ہے اور یہی اس کی تقدیر۔

اب اس اجمال کی تفصیل اقبال کے کلام میں ملاحظہ ہو۔ صوفی شعرا کے
 نزدیک عالم شہو کی تخلیق کی غایت یہ ہے شاہد مطلق اس آئینے میں اپنے جمال
 کا نظارہ کرے۔

دہر جز جلیوہ یکتائی معشوق نہیں ہم کہاں ہوتے اگر حسن ہوتا خودی میں

(غالب)

اقبال کا بھی یہی خیال ہے۔

صورت گرے کہ پکی بغز شب آفرید از نقش این آن بدتاشائے خود رسید

فرق یہ ہے کہ اوروں کے نزدیک ماسوا محض موہوم ہے اور اقبال کے

نزدیک موجود غالب کہتے ہیں۔

شاید ہستی مطلق کی کمر ہے عالم دس کہتے ہیں کہ ہے پرہیں منظور نہیں
 مگر جیسا کہ ہم اوپر کہہ چکے ہیں کہ اقبال کے خیال میں کائنات کے اندر
 حیات حقیقی یعنی خودی کی قوت مضمر ہے اور اس اعتبار سے مظاہر کائنات
 محض وہم ہی وہم نہیں ہیں بلکہ کم سے کم بالقوۃ وجود رکھتے ہیں جب یہ قوت
 رفتہ رفتہ ارتقار پاکر انسان کی ذات میں شعور اور ارادہ حاصل کر لیتی ہے
 تو اس کا وجود نمایاں ہو جاتا ہے۔ میلاد آدم دنیا میں ایک نئے دور حیات
 کا آغاز ہے۔ اس لئے کہ وہ اپنی نیستی کا شعور اور ہستی مطلق کی معرفت کا
 حوصلہ رکھتا ہے۔

نعرہ زد عشق کہ غوغائی جگرے پیدا	حسن لرزید کہ صاحب نظرے پیدا
فطرت آشفقت کہ از خاک جہان مجب	خود گرے خود شکنے خود نگرے پیدا
خبرے رفت گریوں بہ شہستان ازل	خداے پر گویاں پر وہ دسے پیدا
آرزو بے خبر از خوشین آغوش حیات	پشم واکر وہاں دگرے پیدا

یہ نیا مخلوق سوز و ساز آندوسے معمور ہے۔ اس کے دل میں ابتداء سے
 نہ صرف اپنی محدود حقیقت بلکہ ذات ایندوسی کی نامحدود حقیقت کا محرم
 بننے کی لگن ہے۔ وہ زبانِ حال سے کہتا ہے۔

چہ خوش آمدت زندگی را ہمہ سوز بہماز کردن
 دل و کوہ و شہت و صحرا بہ دے گداز کردن
 بہ گداز ہائے پنهان بہ نیاز ہائے پیدا
 نظریے ارشنا سے جسیریم ناز کردن
 گئے جز کیے نہ دیدن بہ مجہوم لالہ زار کے
 گئے خائش زن راز گل امتیاز کردن
 ہمہ سوزنا تا ہم ہمہ درد آرزو تم
 بہ گمان و ہم اقبیل را کہ شہید جستجویم

پیلے اس کی آرزو صرف یہیں تک ہی رہتی ہے کہ ماسوا کے پردے
 سامنے سے ہٹ جائیں اور شاید مطلق کا جمال بے حجاب نظر آئے۔
 چند برے خود کشی جلوہ صبحیشام ا چہرہ کشا تا مکن حبلوہ نام تمام را

بر سر کفر و بیخشاں رحمت عالم خورشید را
 بند نقاب بر کشا ماہ نام خویش را

اگر وہ طاقت دیدار رکھتا ہے تو یہ آرزو پوری ہو سکتی ہے۔ مگر صرف
 اس حد تک کہ کبھی کبھی حسن مطلق کی ایک جھلک نظر آتی ہے اور آناً
 چھپ جاتی ہے۔

یہ عالم حجاب اور نہ آل عالم نقاب اور
 اگر کتاب نظر داری نکاہے می تو ال کردن

افلاک سے آتے ہیں نالوں کے جواب آخند
 کرتے ہیں خطاب آخرا ٹھٹھے ہیں حجاب آخند

توزراہ دیدہ نابہ ضمیر ماگزشتی مگر آں چہاں گزشتی کہ نگہ نمبر نہ دارد
 مگر اس سے طالب دیدار کی تسکین نہیں ہوتی بلکہ اس کا اضطراب قلب اور
 بڑھ جاتا ہے اور اس کشمکش سے عاجز آکر وہ چاہتا ہے کہ بجز وجود اپنی
 کشش کو بڑھا دے اور اس کے قطرہ خیزی کو اپنے آغوش میں لے کر سکون
 دائمی بخشنے۔

فرصت کشمکش مدہ ایں دل بے قرار را یک دشمن زیادہ کن گیسوئے تابدار را

گیسوئے تاب دار کو جو بھی تاب دار کر ہوش و خرد شکار کر قلب نظر شکار کر
 عشق بھی ہو حجاب میں حسن بھی ہو حجاب میں یا تو خود آشکار ہو یا مجھے آشکار کر
 تو ہے محیط بیکراں میں ہوں زاسی آجور یا مجھے ہمنار کر یا مجھے بے کنار کر

لیکن اس دیدار وصل میں یہ اندیشہ ہے کہ کہیں قطرہ دریا میں مل کر
 اپنی خیزی کو فنا نہ کر دے اور یہ بات اقبال کو کسی طرح گوارا نہیں
 اگر نظارہ از خورفتگی آرد حباب اولی
 نہ گیرد با من ایں سودا بہا از بس گراں خواہی

اگر یک ذرہ کم گرد ز انگیز وجود من بہ اس قیمت نمی گیرم حیات جاہدانی را

وہ ایسا اصل نہیں چاہتے جس میں قطرے کا انفرادی وجود مٹ جائے
 لیکن ان کے خیال میں یہ اندیشہ بے جا ہے۔ دیدار و معرفت الہی سے خودی
 کی آب و تاب کم نہیں ہوتی بلکہ اور بڑھ جاتی ہے۔

کمال زندگی دیدار ذات است	طریقہ رستن از بند جہات است
چناں با ذات حق خلوت گزینی	ترا او بسیندر اور اتی بسینی
منور شو ز نور "من تیرانی"	شرہ بر ہم مزن تو خود نہ مانی
بہ خود محکم گزر اندر حضورش	مشو نام پیدا اندر بحر زرش
چناں در جلود گاہ یاری سوز	عمیاں خود را نہاں اور ابر افروز

اگر قطرے کے دل میں کبھی اپنی کم مانگی کا خطرہ گذرتا ہے اور وہ سمجھتا ہے
 کہ دریا کے آگے اس کی ہستی معدوم مٹھن ہے تو خود بحر حقیقت اس کی خودی
 کی بقا کی ضمانت کرتا ہے۔

یکے قطرہ باراں ز ابرے چکید	نخل شد چو پھنائے دریا بدید
کہ بجائے کہ دریا ست من کستیم	گر او ہست تھا کہ من نستیم
لیکن ز دریا بر آمد خروش	ز شرم تنک مائیگی رو پوش
ز موج سبک سیر من زادہ	ز من زادہ در من افتادہ
بیا سائے در خلوت سینہ ام	چو جو ہر درخش اندر آئینہ ام

گھر شود را غوشش قلم بزدی فریذاں ترا زماہ و انجم بزدی
 اسی طرح قطرہ ناپیز میں جوش عشق وہ ظرف پیدا کر دیتا ہے کہ وہ
 دریا کو اپنے آغوش میں لینے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔
 در سینہ من دے بیاسائے از رحمت و کلفت خدائی

حفظ خودی کا خیال عشق کے منافی نہیں بلکہ عین عشق ہے جس کا
 عیار عاشق کا دل ہے اور بزم حسن کا فروغ عاشق کے دم سے ہے وہ اپنی
 خودی کی حفاظت اپنے لئے نہیں بلکہ معشوق کی خاطر کرتا ہے۔

خدائے زندہ بے ذوق سخن نیست	تھکی ہائے او بے انجن نیست
کہ برق جلدیہ او بر جگر زد	کہ خود آں بادۂ دساغر بہ سر زد
عیار حسن و خوبی از دل کیست	مہ او در طواف منزل کیست
است از خلوت ناز کہ برخاست	علی از پردہ ساز کہ برخاست
اگر مائیم گرداں جام ساتی است	بہ بزمش گرمی ہنگام ساتی است
مراد دل سوخت بر تنہائی او	کنم سامان بزم آرائی او
مشال دانہ می کارم خودی را	برائے او نگہ دارم خودی را

لیکن جیسا کہ ہم کہ چکے ہیں الحدود کا حقیقی وصل نامحدود سے یہی

ہے کہ اس کے اندر محو ہو جائے بندے اور خدا کا یہ جصل جو اقبال کے پیش نظر
ہے حقیقت میں جصل نہیں ہے۔ یہ ایک خاص حالت ہے جس میں سکون
حاصل نہیں ہوتا بلکہ سوز و ساز فراق اور بڑھ جاتا ہے۔

اور درمن زمین دروے ہجران کہ وصال است این
اے عقل چہ می گوئی اے عشق چہ فرمائی

از خود را بریدن فطرت ماست تپیدن نار سیدن فطرت ماست
نہ مارا در فراق او عیارے نہ اورا بے وصال ماقرارے
نہ او بے مانہ ما بے او چہ حال است فراق ما فراق اندر وصال است

کبھی درد فراق میں اقبال اپنے آپ کو یہ کہہ کر تسکین دیتے ہیں کہ
سوز و گداز کا یہ کیف انسان ہی کا حصہ ہے۔ خدا اس سے محروم ہے۔

سوز و گداز حالتے است بارہ زمین طلب کنی
پیش تو گر میاں کنم مستی این مقام را

متاع بے بہا ہے درد سوز آرزو مند مقام بندگی و کیرنہ لوں شان خداوند
کبھی شوخی تخیل سے یہ سمجھتے ہیں کہ جس طرح بندہ خدا کے ہجر میں بے چین

ہے۔ اسی طرح خدا بھی بندے کے فراق میں بے قرار ہے۔

ما از خدائے گم شدہ اہم او بہ جستجوست چوں ما نیاز مند و گرفتار آرزوست
 باغ بہشت کے مجھے حکم سفر دیا تھا کیوں کار جہاں دراز ہے اب مرا انتظار کر

بہر حال یہ جدائی انسان کے لئے مبارک ہے کیونکہ یہی اس کی خودی
 کی وجہ حیات ہے۔

جدائی عشق را آئینہ دار است جدائی عاشقان را سازگار است
 اگر ما زندہ اہم از دست مندی است وگر پائندہ اہم از دست مندی است

عالم سوز و ساز میں وصل سے بڑھ کے ہے فراق
 وصل میں مرگ آرزو، ہجر میں انت طلب

گرمی آندو فراق، لذت ہائے وہو فراق
 موج کی جستجو فراق، قطرے کی آبرو فراق

یہ ہے ایک مختصر سا خاکہ اس نظریہ حیات کا جو اقبال نے ہمارے سامنے
 پیش کیا ہے۔ فلسفی شاعر دنیا میں ایک ایسا دل لے کر آیا جو سوز حیات

اور وہ دکائناات سے لبریز تھا۔ اور ایک ایسا دماغ جو زندگی کے اسرار و
 معارف کا محرم تھا۔ اس نے دنیا کو ایسی حالت میں پایا کہ مشرق خصوصاً
 اسلامی مشرق جو اب تک خواب غفلت میں مدہوش تھا کسمسا کر رہا
 بدلتا چاہتا ہے۔ مگر غلامی کا کا بوس جو اس کے دل و دماغ پر مسلط ہے
 اسے ہلنے نہیں دیتا۔ مغرب جس نے اپنی بیدار مغزی سے ریلج مسکو
 پر اپنا سکہ بٹھالیا ہے طلح و نخوت کے نشے میں چور، انقلاب کی ان
 قوتوں سے جو خود اس کے اندر سے ابھر رہی ہیں، ٹکرایا چاہتا ہے۔
 اس کا دل کڑھائشیا کی بے حسی اور بے بسی پر جو قید مذلت میں گرفتار
 ہے اور کچھ نہیں کرتا اور یورپ کی ناقبست اندیشی پر جو قہر بلاکت میں
 گرنے والا ہے اور کچھ نہیں دیکھتا۔ اس نے ایک کی بے علمی اور
 دوسرے کی بے بصری کے اسباب پر غور کیا اور اس کی حقیقت میں
 نظر سطحی چیزوں سے گذرتی ہوئی ان تصورات حیات پر جا کر پڑی جن
 پر ان دونوں تہذیبوں کی بنیادیں قائم ہیں۔ اس نے دیکھا کہ ایشیا کے
 قوائے ذہنی کو ماؤف اور اس کے دستِ عمل کو شل کرنے والا یعنی
 خودی اور نفسی کائناات کا فلسفہ ہے۔ اب رہا یورپ تو اس میں

اے مضمون اکتوبر ۱۹۳۸ء کا لکھا ہوا ہے۔ یہ حالت اس وقت تھی۔ آج تو

یورپ ٹکڑا کر پاش پاش بھی ہو گیا۔

شک نہیں کہ اس نے اثبات خودی کی اہمیت کو سمجھ کر میدان عمل میں
 قدم بڑھایا۔ اور مزدوجاعت کے ربط سے اپنی زندگی کو آستوار بنایا۔
 لیکن چونکہ اس ربط کی بنیاد کسی عالمگیر روحانی عقیدے پر نہیں بلکہ
 وطن کے تنگ مادی نظریے پر تھی اس لئے بہت جلد اس کے اندر
 انتشار کی قوتیں نمودار ہو گئیں۔ صحیح نصب العین اقبال کے نزدیک
 اسلام کا ہے جس نے ایشیا کی روحانیت اور یورپ کی عملیت کو سمجھ کر دنیا
 کو دین فطرت کی راہ دکھائی۔ مگر اگرچہ اس زمانہ سے اسلام کے پیرو سچے
 وحدت وجود کے عقیدے کی بدولت جو معنی خودی اور نفسی کائنات کی
 تعلیم دیتا ہے اسی غفلت و جمود کا شکار ہو گئے جو ایشیا کی اور قوموں پر
 طاری تھا۔ اس کی سزا انہیں یہ ملی کہ یورپ کی ذہنی اور سیاسی غلامی
 کی زنجیروں میں گرفتار ہو کر ذلت کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ان حقائق کو سمجھنے
 اور سمجھانے کے بعد اقبال اپنے جان بخش اور جان فزا غمزد امید سے ملت
 اسلامی کو غفلت سے جگاتا ہے تاکہ وہ اس خدمت کو جو خدا نے اس
 کے سپرد کی ہے پورا کرے اور دنیا کو اس روحانی اور مادی ہلاکت سے
 جو آج چاروں طرف منڈلا رہی ہے نجات دے۔ اقبال کی نظر
 مشرق و مغرب میں ایک زبردست سیاسی اقتصادی انقلاب کے آثار
 دیکھتی ہے اور اسے صحیح راہ پر لگانے کے لئے وہ پہلے مسلمانوں کے او

پھر کل اقوام عالم کے قلوب میں ایک روحانی انقلاب پیدا کرتا
 چاہتا ہے۔ وہ دُنیا سے اٹھ گیا۔ مگر اس کا پیغام فضا نے عالم میں
 گونج رہا ہے۔ اور رنجتا رہے گا۔

تمت
 ۱۹۴۹ء

پیام اقبال

از عبد الرحمن طارق بی۔ اے

”پیام اقبال“ اردو زبان میں اپنے موضوع پر پہلے کتاب ہے جو علامہ اقبال کی زندگی ہی میں تیار ہو گئی تھی۔ یہ کتاب جب علامہ مرحوم کے حضور پیش کی گئی تو بعد از مطالعہ ازشنا فرمایا: ”اس میں شک نہیں کہ ”پیام اقبال“ میرے پیام و کلام کی نہایت حسین و موثر ترجمانی ہے اور اس سے میرے بعض اہم زاویہ نئے فکر، نظر پر بصیرت افروز روشنی پڑتی ہے!“

اس کتاب میں اٹھارہ پر مغز اور فاضلانہ مقالات ہیں جنہیں سے ہر مقالہ حسب عنوان علامہ مرحوم کے دقیق فارسی و اردو کلام کی تشریح بھی کرتا ہے۔ انداز بیان نہایت فصیح و دلچسپ، تشریح اشعار سلی بخش اور زبان عام فہم ہے۔ اب تیسرا ایڈیشن نہایت حسین و جمیل صورت میں چھپا ہے۔ اپنی فرمائش جلد روانہ فرمائیے کہ ختم ہونے پر پھر اتنے زحمت نہ اٹھانی پڑے۔ ضخامت ۲۶ صفحات، قیمت مجلد دو روپے بارہ آنے

دفتر اقبال اکیڈمی ایک روٹ، دارالکتاب

پنجاب حقیقت کے ادراک کے لئے محمد اقبال کے افکار و عقائد کا پیغام دینے کی
ماہ نامہ

پیغامِ حق لاہور

کا مطالعہ کیجئے

جو ملک کے مشہور انشا پردازوں کے زیر اہانت ہر ماہ
باقاعدگی سے شائع ہو رہا ہے

قیمت سالانہ پانچ روپے نمونے کا پرچہ ۸ آنے

میل بک رسالہ "پیغامِ حق" ظفر منزل، تاج پور، لاہور

یا

دفتر اقبال اکیڈمی

ایبک روڈ، انارکلی لاہور